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Performance Measuring Instrument LM1

Bedienungsanleitung
Operating instructions
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Prinzip der elektronischen Leistungsmessung

Die Zeit, die ein Motor zur Beschleuni-
gung einer Last bendtigt, steht in einem
bestimmten, rechenbaren Verhéaltnis zu
der Leistung, die der Motor dabei abgibt.
Beschleunigt ein Motor z. B. ein Fahr-
zeug auf eine bestimmte Geschwindig-
keit oder im Leerlauf sich selbst auf eine
bestimmte Drehzahl, so laBt sich aus der
dafur benétigten Zeit und der beschleu-
nigten Masse die Leistung berechnen.

Das SCHRICK-LeistungsmeBgerat LM1
miBt mittlere Beschleunigungen in
Drehzahlstufen von jeweils 500 min-1
durch Auswertung der zeitlichen

Anderung der Ziindfrequenz. Nach Ein- -

gabe der beschleunigten Masse er-
rechnet der Rechner des Gerates die in
den einzelnen Drehzahlstufen abgege-
bene Leistung.

Zwei Arten der Leistungsmessung sind
moglich:

1. Messen der Leistung am Antriebsrad.

Das Fahrzeug wird auf der StraBe in
einem bestimmten Gang beschleunigt.
Als zu beschleunigende Masse ist das
Gesamtgewicht des Fahrzeuges einschl.
Fahrer, Kraftstoffinhalt und Zubehor
einzusetzen. Die angezeigte Leistung
ist in diesem Falle nicht die Leistung
des Motors, sondern die Leistung, die

am Antriebsrad zur Beschleunigung des
Fahrzeuges zur Verfigung steht. Die
Differenz zur Motorleistung ist die Lei-
stung, die notig ist zur Uberwindung
von Luftwiderstand, Rollwiderstand der
Reifen und Reibungswiderstanden im
Antriebsstrang.

Mit dieser MeBmethode konnen die
Auswirkungen von Einstellarbeiten oder
TuningmaBnahmen am Motor auf die
Motorleistung festgestellt werden:

Die Anzeigewerte fir die Leistung am
Antriebsrad unterscheiden sich fur zwei
MeBreihen (mit bzw. ohne TuningmaB-
nahmen) im gleichen Verhaltnis wie die
Motorleistungen. Voraussetzungist aller-
dings, daB beide Messungen mit unver-
anderter Karosserie, gleicher Bereifung
und gleichem Fahrzeuggewicht durch-
gefuhrt wurden.

Hervorragend darstellen lassen sich
mit dieser MeBmethode Auswirkungen,
die Veranderungen an Karosserie und
Bereifung auf die Antriebsleistung
haben.

2. Messen der Motorleistung.

Diese Messung wird durch Beschleu-
nigen des Motors im Leerlauf - also bei
stehendem Fahrzeug - vorgenommen.
Die zu beschleunigende Masse ist in




diesem Falle die Drehmasse (Tragheits-
moment) des Motors einschl. aller be-
schleunigten Teile bis zur Kupplung.
Die GroBe des Motortragheitsmoments
héangt ab von den sich bewegenden
Massen und deren jeweiligem Abstand
von der Drehachse. Dem Leistungs-
meBgeréat LM1 liegt eine Liste bei, die
die Drehmassen in g m? flr einige
géangige Fahrzeugmotoren angibt. Diese
Werte gelten flir Motoren im Serienzu-
stand. Veranderungen an bewegten
Teilen des Motors (z. B. Bearbeitung
von Kurbelwelle und Schwungrad) ver-
andern das Tragheitsmoment.

Nur fiir die prézise Messung der abso-
luten Motorleistung muB das genaue

Tragheitsmoment des Motors bekannt
sein. Zur exakten Messung der abso-
luten Leistung sind aber nur Motoren-
prifstande geeignet. Fur das Leistungs-
meBgerat LM1 sind die gleichen Ein-
schrankungen zu machen, wie flr
Rollenpriifstinde. Sehr genau sind
dagegen mit LM1 Vergleichsmessungen
durchzufliihren, z. B. bei Einstellarbeiten
und zur Erfolgskontrolle von TuningmaB-
nahmen. Die Anzeigewerte zeigen
prazise die relative Anderung der Motor-
leistung. Und flr die Kontrolle der
relativen Anderung ist die Kenntnis des
genauen Tragheitsmoments nicht
erforderlich.

LeistungsmefBgerat LM1 - Bedienungsanleitung

Lieferumfang:

Bereitschaftstasche 1

LeistungsmeBgerat LM1
Unterbrecherbox
AnschluBkabel 12 V
Notizblock

Schreiber

Bereitschaftstasche 2

2 Kabelsatze Schwarz-Rot fir Freilauf-
messung

1 neunpoliges Kabel zur Verbindung
LM1 - Unterbrecherbox

1 rotes Kabel zur Signaltbertragung
Bedienungsanleitung

Mit dem LeistungsmeBgerat LM1 kann
gemessen werden:

1. Die Motordrehzahl

2. Die Fahrgeschwindigkeit

3. Die Leistung am Antriebsrad in PS
oder kW

4. Die Leistung des Motors im Leerlaul
in PS oder kW

Das LM1 ist geeignet fur Anschlufl an
alle gangigen Unterbrecher- und
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Transistor-Spulenziindanlagen (auch
fir HKZ-Zindanlagen, wenn ein Aus-
gang fur Drehzahlmessung vorhanden
ist) an Fahrzeugen mit 12 Volt Bord-
spannung und Minus an Masse.

Geschwindigkeit und Leistung am An-
triebsrad kdnnen nur an Fahrzeugen mit
mechanischem Getriebe gemessen
werden. (Bei Fahrzeugen mit automa-
tischem Getriebe nur dann, wenn eine
Wandleriiberbriickungskupplung
wahrend der Messung jeglichen Schlupf
unterbindet.)

An Turbomotoren ist die Messung der
Leistungscharakteristik im Leerlauf
wegen des verzogerten Druckaufbaus
nicht mdglich. Die Messungder Leistung
am Antriebsrad (mit beschleunigtem

1. Gerat anschlieBen

Rotes Signalkabel (erkennbar am
Geratestecker mit Berihrungsschutz)
an Klemme 1 (gleich Minus/Masse) der
Zundspule anschlieBen. Falls die
Krokodilklemme nicht direkt ange-
klemmt werden kann, ein kurzes Draht-
stlick (Buroklammer) unter den Stecker
klemmen und dieses Drahtstliick mit der
Krokodilklemme fassen.

Diese Arbeiten nur bei ausgeschal-
teter Zlindung vornehmen, um Strom-
schlage zu vermeiden!

e

Fahrzeug)istméglich. Allerdingsistauch
dabei der verzdgerte Druckaufbau zu
berucksichtigen.

Achtung: Gerat vor Hitze schitzen!
Ab etwa 45 °C ist die einwandfreie
Funktion des eingebauten Rechners
nicht mehr gewahrleistet.

Warnung

Wenn der Fahrer dieses MeBgerat
wahrend der Fahrt selbst bedient,
kann dies zu Unaufmerksamkeit und
Ablenkung vom Verkehrsgeschehen
fuhren. Um Unfélle zu vermeiden,
gehort das MeBgerét in die Hand des
Beifahrers!

Schwarzes Kabel zur Stromversorgung
in Zigarettenanziinderbuchse ein-
stecken. Das Gerét ist eingeschaltet
(siehe auch Kapitel 8.1!).

Siehe Bild 1, Seite 4!

Achtung: Stromversorgungskabel nur
in stromlosem Zustand mit dem MeB-
geréat verbinden oder trennen. Bei Be-
rihrung des Spezialsteckers mit Metall-
teilen KurzschluBgefahr!




ROTES SIGNALKABEL . Drehzahl messen: g ™\
L (Bild 1) N
I .| Geschwindigkeit messen: [ \
| Bl (Bild 1) 9
~ | [ ZUNDSPULE
o '
%g Leistung am @i )
S Aqtnebsrad messen: P
; P (Bild 1)
@ Q @ @ Zigarettenanziinder . \_)
SCHRICK |
o/ -~ —EZ\/ Leistung im
Leerlauf messen:
Anzeige:
Impulse: 4
N/Mittelwert: 16 - '
Hinweis: Flr alle Funktionen (auBer
i j »Parameter eingeben”) muB das Gerat
Nach wenigen Sekunden Anzeigen- Zindimpulse empfangen, d. h. der
wechsel: . ) Motor muB laufen, damit das Gerét
Anzeige: arbeitet. ‘
Wéhle Funktion Alle Funktionen kénnen durch Betatigen
der Taste STOP beendet werden.
| Danach erscheint auf dem Display
Folgende Funktionen kénnen gewéhlt - ,Wahle Funktion”. Ausnahme: Die
werden: Funktion ,,Parameter eingeben” kann
Parameter eingeben: © nicht abgebrochen werden. Soll kein
Parameter geédndert werden, alle
Display-Angaben mit ENTER besta-

\(PARM.__J  tigen.




SCHRICK:
R e

]

2. Parameter eingeben/andern

werden soll (maximal 64).

Weitere Hinweise siehe Kapitel 8.3!

Anzeige Eingabe Bestatigung
TS
Wihle Funktion 8
(_PARAM, )
AT T . 7T
Sprache wahlen :
Bautah . b leder| 7 loder 3 ENTER
) ) (e : J
; R T RIS
Wahle Meilen/km L |oder 5
Kilometer | h ] ENTER
sk e g bl
Waéhle PS/kW
lipg - oder . + ‘ ENTER
L KW
Anzahl der Zindimpulse je 2 Kurbel-
mg::ﬁﬂofya % wellenumdrehungen. (Bei 4-Takt-
gl Motoren entspricht diese Ziffer im all- i ENTER
gemeinen der Zylinderzahl.)
Weitere Hinweise siehe Kapitel 8.2! -
Anzahl der gemessenen Ziindimpulse, '
Zyklen pro aus denen der Anzeigewert gemittelt
Mittelwert: XX ENTER

(8)]




Motorumdrehungen
pro 1 km: XXXX

Fahrzeugmasse
in kg: XXXX

Impulse: X
N/Mittelwert: XX

Diese Ziffer kann entweder aus dem

Abrollumfang der Reifen und der Ge-
samtubersetzung des Fahrzeuges

errechnet und tber die Zifferntasten

eingegeben werden (siehe unten)

oder sie kann wahrend der Fahrt mit + ENTER
dem Programm ,v” ermittelt werden

(siehe Kapitel 3).

Berechnung der Konstanten
~Umdrehungen je km” nach folgender
Formel:

i e 6
L L S RN T
Csy i

Dabei ist:

Cr = Reifenumfang in mm

la = Ubersetzung der Antriebsachse

ic = Getriebelibersetzung des Ganges,
in dem gemessen wird

Gesamtgewicht des Fahrzeuges ein-
schlieBlich mitfahrenden Personen und i
Kraftstoff in kg (1 Liter wiegt ca. 0,75 kg).
(Mindesteingabe: 20 kg)
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3. Ermittlung der Konstanten ,.Umdrehungen je km” durch Messung

Motorumdrehungen

pro 1 km: XXXX

Messung starten

MeBlange: XXX
Messung starten
MeBIé‘tnge: 1000

An der Stelle von xxxx steht die zuvor
ermittelte oder unter Parameter einge-
gebene Ubersetzung.

Wenn gemessen werden soll:

Lange einer Strecke in Metern, die
genau markiert ist. (Kilometermarkie-
rungen, Badume, Verkehrszeichen,
selbstangebrachte Markierungen.)
Mindestlange 20 Meter.

MeBstrecke in beliebiger Geschwindig-
keit in dem Gang durchfahren, in dem
die Geschwindigkeit/Leistung ermittelt
werden soll.

Bei Passieren der Anfangsmarke:

Anzeige Eingabe Bestatigung
: 1 )
Wiéhle Funktion 9
L)
Ubersetzung dndern? START | oder | STOP + | ENTER
(Ja) (Nein) '

ENTER

+

-+

ENTER

START

~l .




. - Bei Passieren der Endmarke:
Messung lauft!
Messung stoppen! STOP

Damit ist die Konstante ,,Umdrehungen
v: xx km/h je km” ermittelt, automatisch gespei-

h: xxx U/min. chert und kann bei Bedarfim Parameter-
meni abgelesen werden. (Parameter
aufrufen, siehe Kap. 2, Seite 6.)

Sie steht damit fiir Geschwindigkeits-
messungen und Messung der Leistung
am Antriebsrad zur Verfligung.

4. Drehzahlmessung

Anzeige Eingabe Bestatigung

Wahle Funktion

Maximale Drehzahl wird gespeichert.

Drehzahl
n: xxx U/min.
Abruf der bisherigen Maximaldrehzahl.
N xxx = bisheriger Maximalwert.
Ruckkehr zur aktuellen Messung -
Drehzahl = ENTER | Maximalwert bleibt gespeichert.
n: xxx U/min.
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Drehzahl
n: xxx U/min.

oder:

Ruckkehr zur aktuellen Messung -
STOP bisheriger Maximalwert wird geloscht.

5. Geschwindigkeitsmessung (mit gleichzeitiger Drehzahimessung)

wenn ja:
Motorumdrehungen
pro 1 km: XXXX

Messung starten

MeBlange: 1000
;Nenn nein:

s km/h

n: U/min.

An der Stelle von xxxx steht die zuvor
ermittelte oder unter Parameter einge-
gebene Ubersetzung.

Gewiinschte MeBstrecke eingeben!
(Mindestlange 20 Meter.)

Weiter wie in Kapitel 3. beschrieben.

Maximalwerte werden gespeichert.

Anzeige Eingabe Bestatigung
IR
Wiahle Funktion 9
TS,
|
Ubersetzung andern? START | oder | STOP + | ENTER
el
(Ja) (Nein)
e

ENTER

I

+ | ENTER

[

(o]




xx km/h
xxx U/min.

= =

xx km/h

<

i xxx U/min.

Abruf der bisherigen Maximalwerte.

Ruckkehr zur aktuellen Messung -
Maximalwerte bleiben gespeichert.

Ruckkehr zur aktuellen Messung -
bisherige Maximalwerte werden ge-

I6scht.
- STOP

6. Messung der Leistung am Antriebsrad

Das LeistungsmeBgerat LM1 miBt die
Beschleunigung des Fahrzeugs und
errechnet aus Beschleunigung und
Fahrzeugmasse unter Berucksichtigung
der Gesamt-Ubersetzung die Leistung.
Da die Auswertung digital erfolgt, miBt
LM1 mitsehrhoher Prazision (= 1 Digit!).

Die bei beschleunigtem Fahrzeug ge-
messenen Leistungen sind die Leistun-
gen, die tatséchlich vom Antriebsrad
auf die StraBe gebracht werden (Luft-
widerstand und StraBensteigung unbe-
- racksichtigt). Wenn bei mehreren

hintereinander auf gleicher MeBstrecke
durchgefiihrten Messungen unter-
schiedliche Ergebnisse erzielt werden,
so werden hier die tatsachlichen Ver-
héltnisse wiedergegeben; das MeBgerat
miBt ohne Fehler!

Mit dem LeistungsmeBgerat LM1 kann
nicht nur gemessen werden, wie sich
z.B. geanderte Motoreinstellungen auf
die Motorleistung auswirken, sondern
auch, welche Leistungsverluste z. B.
durch breitere Reifen oder dick-
flissigeres Getriebedl eintreten kénnen.

10
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Anzeige Eingabe Bestatigung
Wihle Funktion P
el )
Alte MeBreihen
l6schen? START | oder | . STOP + [ ENTER
Ay :
(Ja)- (Nein) .

LM1 speichert bis zu 8 MeBreihen.

Die angezeigten Leistungsdaten sind
Mittelwerte der letzten 8 MeBreihen.

Vor Beginn einer Serie von Messungen
sollten die alten MeBreihen immer ge-
l6scht werden, damit nicht Werte aus
friheren Messungen - evtl. mit anderen
Fahrzeugen - in die neuen MeBreihen
einbezogen werden.

Ubersetzung &ndern? START | oder | STOP + | ENTER
(Ja)

wenn ja: (Nein)
An der Stelle von xxxx steht die zuvor
Motorumdrehungen ermittelte oder unter Parameter einge-
pro 1 km XXXX gebene Ubersetzung.

Weiter wie in Kapitel 3. beschrieben!
Messung starten

MeBlénge: 1000
ENTER

1




Wenn die Ubersetzung vorher bereits als
Parameter eingegeben oder durch MeBfahrt
(siehe Kap. 3) ermittelt wurde, ist die Konstante
jetzt gespeichert und braucht nicht geandert zu
werden.

wenn nein:

Leistungsmessung
Messung starten START

Aus moglichst niedriger Drehzahl Vollgas geben.
Messung lauft Die Messung beginnt automatisch, sobald der
Fahrer beschleunigt. Das Gerat beendet die
Messung automatisch, sobald der Beschleu-
nigungsvorgang abgebrochen wird. Auf dem
Display erscheint die erste Auswertung, z. B.:

_ Durch jeweiliges Betétigen der Taste ENTER
2000 U/min. werden die Ubrigen Werte in Schritten von je
36,7 RAD PS 500 U/Min. abgerufen. Um stérende, die Messung

verfalschende Einflusse von Umwelt und MeB-
strecke (unterschiedliche Bodenbeschaffenheiten,
nicht vollige Ebenheit, Windverhéltnisse usw.)
auszuschalten, sollte die MeBstrecke mehrfach

in beiden Richtungen befahren werden.

Der angezeigte Wert ,,Rad PS” ist jeweils der
gemittelte Wert aus den letzten MeBreihen

(bis zu 8) sofern diese nicht zuvor geldscht
wurden. Die Ergebnisse der einzelnen

MeBreihen brauchen also nicht notiert und

spéater manuell gemittelt zu werden.

Falls dies aber gewiinscht wird, muB

vor jeder Messung die alte MeBreihe

geléscht werden. Weitere wichtige STOP
Hinweise siehe Kapitel 8.5!

12
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7. Messung der Motorleistung im Leerlauf

7.1 Geréat anschlieBen:

Schwarzes Stromversorgungskabel in
Zigarettenanziinderbuchse einstecken.
Das Geréat ist eingeschaltet.

Kabel von Klemme 1 der Ziindspule ab-
nehmen und mittels schwarz-rotem
Kabelsatz Gber Krokodilklemme und

- Bananenstecker mit der gelben Buchse
der Unterbrecherbox verbinden. Mit

dem zweiten Kabel des schwarz-roten
Kabelsatzes Unterbrecherbox und
Ziindspule verbinden (Buchse blau

zu Klemme 1 der Zundspule). Unter-
brecherbox und LeistungsmeBgerat
LM1 mittels neunpoligem Kabel und
rotem Signalkabel verbinden.
(Krokodilklemme vom Slgnalkabel hier-
far abnehmen).

L

ZUNDSPULE

15

(D) L——
AR
. ZumB I
T | | 2
Ly

UNTFRBRELHERJ

Bild 2 o
(AnschluB an Motor

mit 1 Ziindspule)

13



7.1.1 Motoren mit Katalysator:

Um eine Schadigung des Katalysators
durch unverbrannte Dampfe und Fehl-
zundungen in der Auspuffanlage zu ver-
meiden, muB die Gemischzufuhr in der
Phase der abgeschalteten Zindung
unterbrochen werden: Zu unterbrechen-
den Stromkreis (z. B. Zuleitung der
Benzinpumpe) liber die griine und
schwarze Buchse der Unterbrecherbox
fUhren.

7.2 Messung der Motorleistung
im Leerlauf

Das LeistungsmeBgerat LM1 miBt die
Beschleunigung der Motordrehzahl und
errechnet aus Beschleunigung und
Drehmasse (Tragheitsmoment) des
Motors die Motorleistung. Dieses MeB-
prinzip ist nur bedingt geeignet zur
Messung absoluter Leistungen. Die Ein-
schrankungen sind vergleichbar denen
der Leistungsmessung auf dem Rollen-
prufstand. Genaue Leistungswerte
konnen nur auf einem Motorpriifstand
gemessen werden.

i i
o + :| "
2UNDSPULE [ Z0nosPute]
Letstungs-Hefiperd! 'lm
AR
nEnn
Zum Beispiel
_— ) Zigarettenanztlnder Bild 3
BCHRICK | (AnschluB an
Ddoengangicns UNTERBREEHER Motor mit
2 Zindspulen)

14
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Bild 4 + i
(AnschluB an Motor mit [ [wowuc
mehr als 2 Zlindspulen) / o1 -1
'y
[
SCHWAR?Z BTN
GRON i
BLAU ; e
GELB ( {11
...,._.,...——L_‘ +15
-

_]' ﬁ F [_HJ ZUNDSPULE
1 5

il

ZUNDSPULE

Zum Beispiel
Zlgarettenanzunder

e [UNFERBRECHERI

Anzeige Eingabe Bestatigung

Wahle Funktion n
\__P/FREIL )

Drehmasse des zu messenden Motor-

typs in g m?. (In beiligender Tabelle

sind die Drehmassen einiger Fahrzeug- y
typen zusammengestellt.) ENTER
(Mindesteingabe 10, max. 1000 g m?)

Freilaufmessung
Drehmasse: XXX

15



Minimale
Drehzahl: XXXX
Maximale

. Drehzahl: XXXX

Freilaufmessung
Messung starten

Messung lduft

Messung lauft
1. Messung

Untere Drehzahl, bei der das Gerat den
Motor automatisch einschaltet (mind.
1000 U/min, jedoch nicht kleiner als
Leerlaufdrehzahl +250 U/min).

Obere Drehzahl, bei der das Gerét den
Motor automatisch abschaltet (minde-
stens 500 U/min kleiner als die vom
Begrenzer festgelegte Drehzahl).

START

Vollgas geben und halten. Der Motor
schaltet automatisch bei der eingege-
benen Maximaldrehzahl ab und bei der
Minimaldrehzahl wieder ein. Uber
mehrere Intervalle unveréandert Vollgas
halten: MeBwerte werden aus bis zu

8 Intervallen gemittelt. Das LM1 zeigt
nach jedem MeBintervall die bisher

-registrierten Messungen an.

Achtung: Wahrend der Leistungsmes-
sungden FuB von der Kupplungnehmen!
(In den Drehmassen der Tabelle ist auch
die Masse der Getriebe-Eingangswelle
berilicksichtigt.)

STOP beendet die Messung.

Achtung: Ziindung bleibt eingeschaltet,
also FuB vom Gas! Auf dem Display
erscheint die erste Auswertung.

ENTER

ENTER

- STOP

16
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1500 U/min. ;
42 PS ENTER
2000 U/min.
50 PS ENTER

_ Durch Betatigen der Taste ENTER
2500 U/min. ' - werden nacheinander die librigen
64 PS Leistungswerte in Drehzahlspriingen

von 500 U/min. abgerufen. STOP

8. Zusatzliche Erldauterungen

8.1 Gerét anschlieBen: 8.2 Ziindimpulse je 2 Motor-

Fir Fahrzeuge ohne Zigarettenanzinder W

. kann ein Kabel geliefert werden, das mit
einer schwarzen Krokodilklemme an
Masse, und mit einerroten an Klemme 15
der Zindspule oder an den Pluspol der
Batterie angeschlossen wird.

Der vom Werk voreingestellte Wert 4
sagt aus, daB das MeBgerét flir einen
- Motor mit 4 Zindimpulsen je 2 Kurbel-
wellenumdrehungen programmiert ist
(also flr einen 4-Zylinder-4-Takt-Motor,
Achtung: Schwarzes Kabel nurin strom-  bzw. flir einen 2-Zylinder-2-Takt-Motor).

losem Zustand mit dem MeBgerat ver- FUr Motoren mit anderer Zylinderzahl
binden oder trennen, da sonst bei Be- muB also die entsprechende Ziffer ein-
rihrung des Spezialsteckers mit Metall-  gegeben werden (bei 4-Takt-Motoren
teilen ein KurzschluB entstehen kann. im allgemeinen die Zylinderzahl).

17



Bei Motoren mit mehreren Zundspulen
wird das Gerét an eine der Ziindspulen
angeschlossen. Bei Eingabe des Para-
meters ist die Zahl der Zylinder zu be-
ricksichtigen, die von dieser Ziindspule
versorgt werden (fur Freilaufmessung
siehe Bild 3 und 4, Seite 14 und 15.)

8.3 Zyklen je Mittelwert

Diese Ziffer gibt an, aus wievielen ge-
messenen Zundimpulsen der Anzeige-
wert flr Drehzahl und Geschwindigkeit
gemitteltwird. LM 1 rechnet mit folgenden
Dampfungsziffern: 1/2/4/8/16/32/64.
Bei Eingabe einer anderen Zahl wahlt
das Gerat automatisch die nachst-
niedrigere Zweierpotenz. Die Anzeige
wird umso trager, je groBer der einge-
gebene Wert ist. Dies gilt auch fur die
Reaktion auf Tastaturbefehle. (Bei Ein-
gabe z. B. von 64 kann es im Leerlauf
mehrere Sekunden bis zur ersten An-
zeige dauern.)

8.4 Tips zur Durchfihrung der
Leistungsmessung:

Die Messungen der Leistung am An-
triebsrad sollten an einem moglichst
ebenen StraBenstlick ohne Steigung vor-
genommen werden. Wahrend der
Messung wird nur in ein und demselben
Gang gefahren, vorzugsweise im 2. Gang.
Leistungsmessung in einem niedrigen
Gang hat den Vorteil, daB sich der Ein-

fluB des Luftwiderstandes bei Erreichen
der Hochstdrehzahl noch nicht so stark
bemerkbar macht. Ferner wird flir das
Erreichen der Hochstdrehzahl eine
klrzere MeBstrecke bendtigt. Es ist aber
unbedingt darauf zu achten, daB wéh-
rend der Leistungsmessung keines der
Antriebsrader durchdreht, da dadurch
das MeBergebnis erheblich verfalscht
wilrde. Bei durchdrehendem Antriebs-
rad hoheren Gang flr die Messung
wahlen.

8.5 Berticksichtigung des cw-Werltes:

Der Luftwiderstand wéachst mit dem
Quadrat der Geschwindigkeit. Bei jeder
Drehzahl muB also ein anderer Luftwider-
stand berlicksichtigt werden. Welche
Fahrgeschwindigkeit jeweils zur Motor-
drehzahl gehdrt, errechnen Sie nach
folgender Formel:

Rl ) km/h
G C 2 10[ 1000 min-* ]

Dabei ist:

C = Konstante ,Umdrehungen je
Kilometer” (siehe Kapitel 2 und 3).

Cyv = Geschwindigkeit km/h bei einer
Motordrehzahl von 1000 U/Min.
(indem Gang, in dem die
Leistungsmessung erfolgte.

Da bei der Geschwindigkeitsmessung
Geschwindigkeit und Drehzahl gleich-
zeitig angezeigt werden, konnen die
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zueinander passenden Werte auch vom
Display abgelesen werden.

Benutzung des beiligenden
* Nomogramms:

Ist der Faktor Cy ermittelt, so kann aus
der unteren Zeichnung jeweils die zuge-
horige Geschwindigkeit zur Drehzahl er-
mittelt werden: Von der Drehzahlskala
waagerecht nach rechts bis zu der Linie,
die ,,Cy” darstellt (Linien fur Cy = 8 bis
Cv = 24 sind eingezeichnet). Vom
Schnittpunkt aus senkrecht nach oben
finden Sie die zugehdrige Fahrge-
schwindigkeit. Den Wert cw - A flir das
geprifte Fahrzeug entnehmen Sie der
beiliegenden Tabelle. Ziehen Sie eine
senkrechte Linie von der Geschwindig-
keit bis zur Linie cw - A. Links vom
Schnittpunkt lesen Sie auf der Skala
,Luftwiderstandsleistung” die Leistung
in PS ab, die zur Uberwindung des
Luftwiderstands bendtigt wird.

8.6 Berticksichtigung atmosphdrischer
Einflisse:

 Luftdruck und Lufttemperatur beein-
flussen die Motorleistung.

Um vergleichbare Werte zu haben, wird
die Motorleistung auf die Lufttempe-
ratur vont = 20°C und den Barometer-
stand b = 1013 hPa = 760 mm Hg be-
zogen.

Leistungsdaten, die bei anderen
atmosphérischen Bedingungen ge-
messen werden; missen durch Multi-
plikation mit folgendem Korrekturfaktor

korrigiert werden:
273 + t 1013 273 + t

293 293
gemessene Leistung P beit = 30°C

Be:splel:
und b = 950 hPa

—>» P = 80kW

korrigierte Leistung:

1013 | 273 + 30
il 950 293
Px = 80-1,084
Px = 86,75 kW

Faustformel: Die Anderung der Luft-
temperatur bewirkt eine Veranderung
der Leistung um 1% je 6°C.

8.7 Berechnung des Drehmoments:

Aus den gefundenen Leistungswerten
lassen sich die Drehmomente fur die
zugehdrigen Drehzahlen nach folgender
Formel berechnen:

o P -9549
[
Dabeiist P in kW
n inmin™!

und M in Nm anzugeben.
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